

基于数学建模的"向量的数量积"对比教学案例

● 湖北省宜昌市科技高中 杨 虎

在高中数学知识体系中,数学知识的呈现方式有所差异,而这些差异虽然可能对学生掌握知识的程度影响不大,但却对数学思维的活跃度有着极大影响.因此,在以培养学生数学核心素养为主要教学目标的教学要求下,引导学生进行数学建模十分重要.基于此背景,我们以"向量的数量积"一课为例,进行了对比教学设计研究.以下是两位教师课堂教学的两个教学片段对比.

一、问题情境环节对比

(一)课堂再现

教师 1:

师:(问题1)大家都知道,向量如其他数学运算一般,同样可以用加、减法进行运算,那么向量与向量之间能否进行"相乘"呢?

生:应该可以.

师:如果可以"相乘",那么这种运算应该如何去定义?

生:虽然不知道如何定义,但我觉得应该不能定义为线性运算.

师:为什么?

生:因为只有加法、减法以及数乘才能叫"向量的 线性运算",概念中没有提及向量与向量"相乘",所以 我觉得不能被定义为线性运算.

师:能不能多说一点?

生:不知道了.

师:请大家一起回忆,向量的线性运算结果是如何得到的?

生:最开始是借助生活案例,将能够直观认识的矢量进行合成与分解,又借助一定的抽象,最终得到的.

师:依照这个过程,能不能推测一下向量与向量"相乘"的结果?

生:应该不是向量了.

师:如果最后不是向量,那应该是什么?

生:难不成是数 …… 数量?

师(点头):没错,是数量. 大家还能列举出实际生活中的类似物理背景吗?

生:做功,力做功所产生的结果是标量,也就是一

个数.

师:那我们就以此来进行分析,看看从求功的运算中最终能抽象怎样的向量运算?

教师 2:

师:本课以前,大家已经学习了关于向量的计算 方法,也知道了向量的线性运算包含向量的加法、减 法以及向量的数乘.(附表 1)

生活情境	刻画	数学对象及运算
(力、位移等) 矢量		向量
两个位移的合位移		向量的加法、减法
相同方向经过 t 秒的位移		向量的数乘

师:(问题 1) 向量的线性运算能否刻画出所有的 矢量运算?

生:(思考了一会)不能,线性运算无法准确形容出矢量的做功运动.

师:为什么?

生:矢量通过做功运动后,其结果是一个数,而上述提及的运算最终得到的结果却是一个向量.

师:那应该怎么做?

生:我觉得应该要有一种运算能够准确形容力的做功.

师:应该如何去定义这种运算呢?

生:暂时还没有明确的想法,但是我们是不是可以先分析矢量做功的物理背景,再通过相关性寻求解决办法.

师:你认为我们研究相关元素的目的是什么?

生:主要是建立起量的关系,借助力的合成与分解过程来辅助理解.

师:没错,我们的最终目的就是帮助大家建立起数学模型.接下来,请同学们一起来分析下列物体是如何做功的.

(二) 对比分析

教师1根据数学知识内部发展的需要来将教学内容引入. 先引领学生回忆向量的线性运算,并在此基础上引申出非线性运算,引导学生们根据线性运算结果进行对比和分析,强调数学知识点之间的关联性.

高中中分数字 17



教师 2 从实际问题着手,引导学生抽象出向量的概念及数学模型.在带领学生分析并掌握数学模型研究方法后,又回归现实,引导学生利用数学模型去解决实际问题,这一过程更加突出知识产生的由来,帮助学生从整体上把握相关知识点.

(三)对比结论

通过情境创设来引出教学内容能凸显新知识的必要性.第一,可以从数学概念的内部出发,在学生原有知识积累的前提下,运用观察、归纳、对比等思维方式引领学生寻找新旧知识之间的差异,从而建立起新的认知,这是教师1所采用的引入方式;与原有知识的区别与联系,建立新的知识,教师1正是采用这一方式引入的;第二,可以以解决实际问题为目的对新知识进行引入,这是教师2所采用的新知识引入方式.

二、自主建模环节对比分析

(一)课堂再现

教师 1:

师:学习完向量的数量积后,我们还需要掌握其运算律.

(问题 3) 实数的运算有哪些运算律呢?

生:有交换律、结合律还有分配律.

师:那大家认为,向量的数量积能够满足这些运 算律吗?

(学生低头沉思)

生:我觉得满足交换律,但不满足结合律.

师:那分配律呢?

生:应该是满足的.

师:能不能说说理由?

生:……

师:根据大家的类比,可以推测向量的数量积能够满足分配律.大家暂时无法证明,是因为还没有学过向量的投影.接下来,我们先来学习向量的投影.

(教师开始介绍向量的投影)

教师 2:

师:在我们了解了向量的数量积后,下一步应该做什么?

生:研究它的性质.

师:具体有哪些性质呢?

生:看看它是否满足运算律?

师:你们认为能够满足吗?

(学生计算、思考)

生:我认为应该满足交换律,但不满足结合律.剩下的分配律不确定.

师:为什么?

生:不知道要如何证明.

师:其他同学有没有什么办法可以证明?

生:如果代入特殊的向量进去试试呢?

师:不错,大家一起试试?

(学生用特殊向量计算、验证)

生:满足.

师:能不能说一下具体步骤?

生:将好几个特殊的向量代入验证后的结果都是满足的.

师:用特殊向量验证出来的结果能否具有一般性呢?

生:需要进一步证明.

师:接下来,我们就一起来证明.

(二)对比分析

教师1运用设问引导学生展开类比实验,从而用结果证明向量的数量积所满足的运算律.

教师2在回忆研究对象的前提下进一步延伸,引出数学对象的性质,又通过追问引导学生历经猜想、归纳、验证等过程,实现结论的最终验证.

(三)对比结论

数的运算、向量的线性运算以及向量的数量积等 内容具有一定的关联性,数学教师应当从发展的角度 引导学生认识和理解相关知识点,由浅至深地认识数 与向量间的运算联系,为今后的学习打下基础.

对比两位老师的教法后发现,二者都运用了类比 法展开教学. 教师 1 是采取直接类比,让学生进行比 较,而教师 2 则是引导学生经历概念的形成过程,有学 生自主体会其中的研究意义、研究方法后掌握相关知 识点,更有助于学生数学思维的形成.

当然,学生所历经的数学发现过程是在教师引导下的"发现",这种"发现"有助于启发学生思维,使他们激发思维潜能寻找到解决实际问题的策略,因此,需要加在数学课堂中加以提倡.

总之,数学是一门基础学科,更是一项发展思维的科学.学习数学,不仅仅是要学会其中所包含的数学理论知识,更要学会数学方法和数学的思维方式.数学课堂是在教师的指导下引领学生进行数学知识"再创造"的过程,学生作为这一过程中的活动主体,要留心观察,善用猜测、对比、分析和验证来感知数学知识,参与数学概念系统的创建,进而形成较为完整的认知框架,推动数学思维的形成.教师不仅仅是传授知识的重要组带,更承载着育人的历史使命.因此,如何教导学生,教好学生,让学生们在学习具体数学知识的同时能够形成一定的数学思维,学会运用数学思维来解决现实生活问题成为了广大数学教师的共同追求.

18 中で数で高中